Разработка урока русского языка

7 класс

«Словообразование»

(повторение в конце учебного года)

Цель урока: 

1) отработать навыки морфемного и словообразовательного разбора;

2) выработать умение составлять словообразовательные цепочки;

3) эстетическое воспитание учащихся.

Ход урока:

I.Орг.момент.

     2.Синтаксическая 5-минутка.

         Записать предложение, составить его схему.

Писательница А. Кувшинчикова по случаю выхода своей первой книги приготовила шикарный салат и красиво уложила его в салатницу².

                Как образованы первое и последнее слова этого предложения?  Одинаковое ли значение имеет в них суффикс -ниц-? Как в лексике называются слова с одинаковым звучанием и написанием, но с абсолютно разным значением?
Формулировка темы урока

В словообразовании также встречается омонимия!
Запишите несколько слов с омонимичными значениями суффикса –ниц-.

Повторение и обобщение изученного.

     1.Вступительное слово учителя.

     Темой сегодняшнего повторения является раздел русского языка «Словообразование».Все в мире взаимосвязано, и все разделы русского языка   связаны между собой.Лексика, словообразование, орфография....

     2.Фронтальный опрос.

          -Что изучает словообразование?

          - Что такое морфема?

          - Какие морфемы мы знаем? Дайте характеристику каждой из морфем. Приведите примеры.

          - Какие способы образования слов нам известны? Дайте характеристику каждому способу. Приведите примеры.

 IV.Закрепление.

     1. диктант

Месяц скрылся уже за близким г...р...зонтом черных гор, которые виднелись направо, и бросал на верхушки их слабый и дрожащий полусвет, резко противоположный с непроницаемым мраком,покрывавшим их подошвы 

     Вопросы и задания

   Объяснить орфограммы

Разобрать слова по составу: чёрных, полусвет, бросал, направо 

      2.Распределительный диктант. 

     Разбейте слова на группы в соответствии со способом образования:

регулировщица, ежегодный, ежегодник, отголосок, раскланяться, изредка, отягчить, сотрудник, трогательный, протрубить, обтесать, прикоснуться, прикосновение, расступиться, ступенчатый, постройка, замарашка, лепет, морщина, озарение, опека, промысел, проржаветь, пририсовать, супруга, рокот, соблазн.

В случае затруднения не стесняйтесь заглядывать в словообразовательный словарь!

         Вставьте на месте пропущенного слова производное прилагательное от исходного Фальконе – итальянского скульптора, автора памятника Петру I.
         Можно ли говорить о производности слов: всадник, перспектива, бездна, горизонталь, восприятие?
         Какое значение придает приставка без- (бес-) словам бе_характерно, бе_форменно, бе_жалостный? Как вы объясните разницу в их написании?
         Определите способы образования слов обход, господствовать, богатство, подъем, издали, вплотную, пластический.
         Сколько словообразовательных типов представлено в данном ряду: счастливый, назойливый, талантливый, бурливый, крикливый?

     7. Творческий диктант.

          Ответьте письменно на вопросы:

                     – Что помогает превратить мясо в фарш?

                     – Дом в пять этажей называется...
                     – Поговори-ка ты со мной, гитара... (А еще какая бывает гитара?)
                      - Какого цвета зебра?
                     – Беда! Все затряслось, стали рушиться дома и падать деревья.                       Началось...
                       – С помощью какого механизма можно выжать сок из апельсина?
     Вы записали сложные слова. Подумайте: почему они так называются?

. Сделаем выводы об образовании сложных слов.

Примечание. К сложным словам относятся и существительные, имеющие в своем составе интернациональные элементы: фото-, авто-, авиа-, мото-, кино- и др. Самостоятельно подберите примеры таких слов.

         - Что общего и в чем различие в образовании сложных и простых слов

ТЕСТ

I. Укажите предложение, в котором все слова непроизводные.

а) Маленький дом, где я живу в Мещере, заслуживает описания.
б) Это бывшая баня, бревенчатая изба, обшитая серым тесом.
в) Дом стоит в густом саду, но почему-то отгорожен от сада высоким частоколом. 
г) Этот частокол – западня для деревенских котов, любителей рыбы.
д) Каждый раз, когда я иду с озера, коты всех мастей – рыжие, черные, серые, белые – бегут за мной.

(К.Паустовский)

2.Укажите предложение, в котором все производные образованы суффиксальным способом.

а) Дядя Федор решил галчонка Хватайку акварелью раскрасить.
б) У Гаврюши голосище был такой, что полдеревни зараз на ноги поднимал.
в)  Я каждый день хожу в патриотический поход по родному краю, когда в соседнее село Троицкое за хлебом иду, – говорит дядя Федор.
г) На другой день снежный дождик стал сильнее.
д) Раньше почтальон Печкин смело во двор проходил, на крыльцо и в дверь стучал, а теперь он стал теленка Гаврюшу побаиваться.

(Э.Успенский)

3. Укажите предложение, в котором встречается приставочный способ образования слов.

а) Кот несся за петухом на трех лапах, а четвертой, передней лапой бил его по спине.
б) От петуха летели лишь пыль и пух.
в) Внутри него от каждого удара что-то бухало и гудело, будто кот бил по резиновому мячу.
г) После этого петух долго лежал в припадке, закатив глаза, и тихо стонал.
д) Его облили холодной водой, и он отошел.

4.В каком ряду есть только сложные слова?
а) Глубокомысленный, приглушенный, изголодавшийся, непригодный.
б) Скороговорка, полноценность, смехопанорама, семеноводство.
в) Комфортабельный, бескомпромиссный, кровеносный, языковедческий.
г) Неузнаваемость, многоступенчатость, рассредоточенность, правдоподобие.

5. В каком слове используется соединительная гласная о?
а) Птиц_ферма;
б) жертв_приношение;
в) месяц_слов;
г) овц_водство.

V. Домашнее задание.  Перепишите текст, заполните орфографические и пунктуационные пропуски.

На Сенатской площади господствуют стелющиеся г_ризонтали открывает_ся ш_рокая п_рспектива Невы. Над ними царит с_луэт всадника на крутом гребне в_лны. Ничто не засл_няет памятник не мешает его круговому о(п,б)ходу и во(с,з)приятию всего б_гатства его пл_стических аспектов.«Медный всадник» не имеет невыгодных и неинтересных аспектов. Все его с_луэты выр_зительны, и в их изменениях – жизнь ________ Петра. 

